

外汇局海南省分局破解运费外汇支付“痛点” 单笔耗时从2小时减少到20分钟

海南自贸港运费外汇支付便利化

过去
企业申请办理一笔付汇业务
需往返银行
填写汇款申请书、提交纸质发票
每次耗时3到5个小时

现在
企业在银行开通企业网银
直接发起付汇申请和查询业务办理进度
单笔业务十几分钟搞定

有多项新功能
减少发票复核次数
汇率计算自动化
信息输入批量化
错误原因显示智能化

银行使用情况
海南14家银行的58个分支行已申请开通
运费外汇支付应用场景业务
其中，9家银行为90家企业办理付汇业务
947笔、查验发票1789笔、金额3676万美元

制图 杨干懿

■ 本报记者 王培琳 通讯员 岑婧婧

一笔几百美元的运费外汇支付也要耗时几个小时，甚至专门跑银行几趟，这样的办事经历已经成为历史。

“如今，足不出户，通过电脑申请付汇，最快十几分钟就可以搞定。”近日，海口鼎方实业有限公司财务负责人对海南日报记者说。企业享受的便利，正是得益于国家外汇管理局海南省分局2022年底打造的运费外汇支付便利化应用场景成功落地。

找准“痛点” 从根源解决问题

一直以来，运费外汇支付是企业特别是物流运输企业的高频外汇支付业务。

海南自贸港建设以来，特别是洋浦港国际船舶出口退税、零关税运输工具、内外贸同船加保税油等一系列涉海运输业务优惠政策的落地和洋浦经济开发区贸易投资高水平外汇管理改革试点的实施，涉及国际海运的企业数量、笔数和海运费外汇支付业务量高速增长。

但是，外贸运费多数要用外币支付结算，这就给企业带来一些不便。“之前我们企业申请办理一笔付

汇业务，哪怕只是几百美元的小额付汇业务也需往返银行，填写汇款申请书、提交纸质发票，每次都要3到5个小时。业务最忙的时候，一个月跑银行5趟，耗时耗力。”海口鼎方实业有限公司财务负责人说。

在银行工作人员看来，这个“痛点”源于银行必须要根据企业提供发票信息与税务局反馈的发票信息逐项进行人工对比，在查验发票为真的情况下才可以为企业办理付汇业务。这种人工比对存在成本高、时间长等问题，导致企业申请办理付汇业务不便利。

2022年，国家外汇管理局海南省分局聚焦上述问题，深入银行、企业和省税务局开展调研，就企业付汇“痛点”找寻解决办法。

创新破局 为企业带来便捷

据介绍，国家外汇管理局海南省分局在充分调研基础之上，积极研究拓展跨境金融服务平台运费外汇支付便利化应用场景的相关功能，形成海南自贸港新模式。2022年12月，在国家外汇管理局的大力支持下，海南自贸港运费外汇支付便利化应用场景成功落地。

这在行业内引来广泛好评。

交通银行海南省分行第一时间申请开通，针对传统海运费支付过程中流程低效繁琐、办理时间长且真实性难以核查等痛点，迅速推出解决方案。

交通银行海南省分行相关负责人表示，新模式实现了人民银行海口中心支行金融城域网与省税务局直接联网进行查验，既确保跨境金融服务平台查验信息渠道的通畅和安全，又通过计算机智能比对平台输入的发票信息，快速反馈发票的真实性，单笔耗时从2小时大幅减少到20分钟。

“新模式更改我们付汇申请接入方式，银行直接为我们开通企业网银，我们可以在公司电脑上登录网银，直接发起付汇申请和查询业务办理进度，原本单笔业务要花费1天，现在十几分钟就能搞定，实现多笔境内运费付汇业务‘秒申请’，帮助企业聚焦主业经营。”海口鼎方实业有限公司财务负责人告诉海南日报记者。

信息共享 减少重复付汇风险

跨境金融服务平台运费外汇支付便利化应用场景不仅让企业获利受惠，也大幅降低了银行的风险。

华夏银行海口分行公司业务

部总经理梁聪说，因为企业的付汇信息在不同银行间没有共享，企业可能会拿同一张发票在不同银行重复付汇。对此，不得不多次复核查验发票真实性和唯一性，原先银行只能通过税务局网站核验，虽然能够核验发票真实，但无法确认企业有没有用这张发票在其他银行办过付汇业务。

新模式下，这一重复付汇风险已成为历史。跨境金融服务平台运费外汇支付便利化应用场景采用区块链技术，企业每一次付汇信息被上链到跨境金融服务平台，银行在办理付汇前需进行重复性校验，累计付汇金额超过发票票面金额，会显示重复性核验错误并展示错误原因，避免付汇金额大于发票付汇余额的情形，有效防止企业用同一张发票在不同银行重复申请并办理付汇业务。

作为一家经常出口水产品的企业，海南佳德信食品有限公司每月都有大量的小额运费发票要付汇。

该公司总经理徐金铭表示，银行利用跨境金融服务平台运费外汇支付应用场景，可通过柜台或网银“批量汇款”服务、一次性办理多笔付汇业务，银行就不用多次找企业核对发票有无重复使用，进一步巩固与银行之间的信任关系，为双方带来便利。

卓有成效 助力自贸港建设

据介绍，海南自贸港运费外汇支付便利化应用场景，实现付汇和发票的录入信息由18项减少到10项，增加欧元、日元等其他国际性货币；具备汇率计算自动化、信息输入批量化、错误原因显示智能化等多项新功能，有效解决原来银行发票信息比对时间长、人工成本高及银行面临的重复付汇风险等问题，大幅提高银行业务尽职调查中的工作质效。

目前，海南辖区14家银行的58个分支行已申请开通运费外汇支付应用场景业务。其中，9家银行为90家企业办理付汇业务947笔、查验发票1789笔、金额3676万美元。

企业在数字外管平台成功申请办理业务223笔、金额614万美元，分别占运费外汇支付便利化应用场景业务总笔数和总金额的36.3%、25.8%。

国家外汇管理局海南省分局相关负责人表示，下一步，海南省分局将继续宣传推动银行和企业在跨境金融服务平台上办理运费外汇支付业务，进一步降低银行和企业的业务办理成本，不断提升银行和企业的便利化体验感。

(本报海口6月12日讯)

我省第五次全国经济普查 综合试点启动

本报海口6月12日讯（记者陈雪怡 通讯员肖祖津）6月12日，海南省第五次全国经济普查综合试点培训班在海口开班，标志着海南省第五次全国经济普查综合试点正式启动。

第五次全国经济普查是在全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标新征程中的一次重大国情国力调查，是党的二十大胜利召开之后开展的首次大型普查。组织做好经济普查工作，对于摸清新时期经济社会发展“家底”、全面掌握国民经济行业间的经济联系，以及准确把握经济运行新变化、新特征具有十分重要的意义和作用。

经省普查办认真研究，我省决定于5月至6月在海口、澄迈两个市县开展省级综合试点工作，要求6月21日前完成普查登记数据上报，6月28日前完成试点工作总结。

我省已有绿色商场13家 累计节约用电2500万度

本报海口6月12日讯（记者罗霞）海南日报记者6月12日从省商务厅获悉，我省积极推进绿色商场创建工作，促进绿色发展，截至目前全省共已有13家绿色商场。

按照商务部办公厅等印发的《绿色商场实施方案（2020—2022年度）》要求，我省2020年初启动绿色商场创建工作。2020年至2022年，全省成功创建绿色商场13家，其中海口6家、三亚5家、万宁1家、东方1家，海南岛商业管理有限公司（海口日月广场）等商场名列其中。这些绿色商场通过更换LED灯、智能感应灯等节能灯具，运用隔热镀膜、接入光伏设施、AI智慧能耗管理系统等先进技术降低能耗。

根据绿色商场提供的数据进行测算，我省13家绿色商场累计节约用电2500万度，相当于减少碳排放1.85万吨。此外，绿色商场企业主动担当起绿色宣传的排头兵，组织节能、节水、环保培训300余次，节能环保公益活动100余次，持续输出绿色健康生活理念。

省商务厅相关负责人介绍，今年我省将持续推动绿色商场创建，促进绿色产品消费，倡导绿色低碳生活，统筹经济发展和生态环境保护，促进商贸流通领域绿色转型发展。各市县将组织当地商场开展创建活动，引导和鼓励绿色商场进一步应用绿色低碳技术和设备设施，完善供应链体系，开展绿色服务、绿色回收和节能减排宣传。

三亚13项举措助力 离岛免税与电商特色产业发展

本报讯（记者李梦楠）近日，三亚市人民政府印发《三亚市创建全国网络市场监管与服务示范区工作方案》（以下简称《方案》），三亚市将利用“互联网+”的监管模式，强化智慧监管、信用监管、协同监管，助力三亚芒果、三亚莲雾等本土品牌在网络经营市场的推广，做大做强离岛免税、跨境电商、直播电商。

《方案》还确定了3个方面、13项具体工作任务。优化网络市场营商环境，高效便捷完善市场准入，开办企业实现“一网通办”，帮办导办激发创业创新，对重点项目的登记申请需要容缺办理的，实行“绿色通道”专员办理，推陈出新营造公平竞争环境，积极主动推进品牌及标准化建设，完善机制营造放心消费环境。

规范网络市场监管体系。夯实基础压实平台主体责任，发挥自身优势加强数字监管，协同监管实现线上线下一体化。包容审慎推动社会共治格局，信用约束完善监管模式。

创新网络市场监管模式。建章立制规范网络交易行为，主动作为助推优势产业发展，信息化模式优化智慧监管，依托三亚市城市超级大脑建设项目，为政府城市管理、旅游市场治理、市场监管执法提供大数据、现代化监管的新模式，服务社会民生、产业发展。

白沙启动创业大赛 设置4个组别，奖金共计20万元

本报讯（记者曾毓慧 通讯员钟彬）白沙黎族自治县近日启动第三届创业大赛，赛事设置乡村振兴、退役军人、青年创意、巾帼追梦共计4个组别，旨在激发各类群体创新创业活力和创造力，有力促进创业带动就业。

按照赛制，农业科技、特色种植养殖、农产品加工、农村电商物流、乡村旅游、文化传承与创新、乡土人才培养等项目均可报名参赛，重点鼓励高层次人才、留学回国人才、高校和技工院校学生、去产能转岗职工、复转军人、返乡创业人员、残疾人、女性创业者参赛。

赛事组委会有关负责人介绍，目前已启动报名，初赛阶段定在6月中下旬，将通过闭门评审方式，对各参赛项目创业计划书进行评分。复赛定在7月，将采取“赛前培训指导+复赛路演+尽职调查”的方式进行。8月为决赛阶段，采用项目路演方式，结合选手项目展示、评委提问、选手答辩等方式进行评审打分评出获奖名次，并进行现场颁奖。

据悉，此次赛事奖金共计20万元，各组别一等奖奖金均为1万元。白沙有关部门将对获奖项目提供后续跟踪服务，包括定期组织专家进行一对一指导，协助办理创业贷款等。为确保大赛评选工作公平、公正、公开，大赛组委会特邀企业、高校、社会研究机构、创业孵化、金融机构、创投行业有关人士组成大赛评审委员会。



海口自贸港核心区总体城市设计面向全球招标

本报海口6月12日讯（记者计思佳 刘梦晓）6月12日，海口市自然资源和规划局发布招标公告，面向全球公开招标，选定海口自贸港核心区总体城市设计（2021—2035）的规划编制单位。根据要求，招标方案要从战略、技术、实施等三个维度，开展海口市中心城区约510平方公里范围的总体城市设计规划编制服务。

近年来，在规划引领下，海口“组团+中心放射”的空间框架基本成型。随着城市发展进入新时代，人民城市成为发展共识，城市工作重心从空间增量扩张转向内涵式人居环境建设。”海口市政府相关负责人表

示，此次招标旨在提升海南自贸港省会城市形象，进一步彰显滨海城市风貌特色，塑造高品质人居环境，为城市未来开发建设提供有效指引。

据介绍，海口自贸港核心区总体城市设计（2021—2035）规划编制的主要目标为通过顶层设计，激发海口发展新动力；建立特色空间体系，争做高质量发展典范；以行动为导向，探索城市设计实施路径。本次招标要求借助大数据、GIS、公众调查等技术手段，分析评估中心城区全要素城市空间资源，针对海口城市空间特色建设中的重点问题开展设计研究工作。编制重点区域城市

设计图则，引导局部地段控规修编；将总体城市设计内容融入国土空间规划“一张图”数据管理平台，保障总体城市设计意图的有序、有效实施。

海口市自然资源和规划局相关负责人表示，海口诚挚邀请国内外知名设计团队积极参与此次投标，提供全球视野、历史眼光的规划编制服务，充分发挥总体城市设计引领作用。为保障总体城市设计成果质量，该局将采取专家评审、公众广泛参与等方式集思广益；同时向国内外推广设计成果，宣传国际设计岛海口城市设计成就，展示海南自贸港核心区和现代化国际化新海口城市形象。

三亚酒店行业举行 安全生产月系列培训 以训促学提升安全意识

本报三亚6月12日电（记者李艳玫）三亚文旅行业安全生产月系列活动——2023年度旅游酒店从业人员安全及服务质量培训于6月12日在三亚大东海酒店开班。此次培训活动为期3天，共吸引121家酒店354人参加。

本次培训内容包括安全生产法律法规、消防安全、食品安全、安全应急处置能力、服务态度及能力素养、服务质量提升、舆情危机与投诉处理等方面，培训采用理论授课和实践操作相结合的方式，确保学员全面掌握安全生产知识和服务技能与技巧。

三亚市旅文局相关负责人介绍，本次培训活动旨在提高酒店行业安全生产意识和能力，提升服务管理技能，提高旅游服务质量和平，为酒店行业的健康发展提供有力保障，以旅客为中心，以市场需求为导向，不断提升三亚旅游业的竞争力和吸引力，为三亚旅游业的高质量发展贡献力量。

海南省重点城市空气质量日报

（2023年6月11日12时—6月12日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	8	17
三亚市	优	14	25
五指山市	优	9	20

发布单位：海南省生态环境监测中心